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Wrocław, dnia września 2022 r.

Pani
Marta Markowska
Dyrektor
Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Miliczu

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

W dniach 1 1 - 1 2  sierpnia 2022 r. na podstawie art. 186 pkt 3 lit. a i b ustawy 

z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (tekst jedn.: 

Dz. U. z 2022 r. poz. 447 ze zm.), zwanej dalej „ustawą”, kontrolerzy z Wydziału Zdrowia 

i Polityki Społecznej Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu, Grzegorz 

Kownacki -  inspektor wojewódzki, przewodniczący zespołu i Emilia Molska - Kaźmierczak- 

inspektor wojewódzki, przeprowadzili kontrolę kompleksową w trybie zwykłym w placówce 

wsparcia dziennego działającej pn. Świetlica Środowiskowa „Chatka Puchatka” w Miliczu 

z siedzibą przy al. Lipowej 1, zwanej w dalszej części niniejszego wystąpienia „Placówką” 

lub „Świetlicą”.

Przedmiot kontroli obejmował działalność placówki wsparcia dziennego 

oraz zgodność zatrudniania pracowników jednostek organizacyjnych wspierania rodziny 

i systemu pieczy zastępczej z wymaganymi kwalifikacjami.

Kontrolę przeprowadzono zgodnie z zatwierdzonym w dniu 28 czerwca 2022 r. przez 

Wojewodę Dolnośląskiego Planem kontroli na II półrocze 2022 r.

W okresie objętym kontrolą, tj. od dnia 1 sierpnia 2021 r. do dnia 11 sierpnia 2022 r. 

funkcję Dyrektora Ośrodka Pomocy Społecznej (zwanego dalej „Ośrodkiem” lub „OPS”) 

pełniła Pani Marta Markowska, odpowiedzialna za realizację zadań w ocenianych obszarach.
(idowód: akta kontroli str. 19, 43)



W zakresie działalności jednostki podlegającej kontroli wydaje się ocenę pozytywną, 

a uzasadnieniem oceny jest ustalony stan faktyczny i prawny.

Kontrola została odnotowana w książce kontroli zgodnie z chronologią wpisów dat. 

Postępowanie kontrolne zostało przeprowadzone na podstawie udostępnionej dokumentacji 

merytorycznej realizowanych zadań i oświadczeń złożonych przez Dyrektora OPS.

Rodzinie przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo- 

wychowawczych wójt (burmistrz, prezydent miasta) zapewnia wsparcie, w formie pracy 

z rodziną, a także pomocy w opiece i wychowaniu dzieci. W świetle art. 9 pkt 2 ustawy, 

rodzina może otrzymać wsparcie przez działania placówek wsparcia dziennego.

Świetlica jest placówką wsparcia dziennego prowadzoną przez Gminę Milicz 

w ramach realizacji zadania własnego o zasięgu gminnym. Uchwałą nr XXIII/139/2016 Rady 

Miejskiej w Miliczu z dnia 21 stycznia 2016 r. utworzono placówkę wsparcia dziennego 

prowadzoną w połączonej formie opiekuńczej i specjalistycznej pn. Świetlica Środowiskowa 

Chatka Puchatka w Miliczu. Placówka działała w ramach struktury organizacyjnej OPS. 

Przedmiotowa uchwała weszła w życie z dniem 1 lutego 2016 r. Placówka działała w oparciu 

o regulamin organizacyjny wprowadzony Zarządzeniem nr 10/19 Dyrektora Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Miliczu z dnia 31 grudnia 2019 r. Przedmiotowy dokument określał 

szczegółowe zadania oraz organizację działania Świetlicy, w tym rodzaj dokumentacji 

dotyczącej dziecka oraz sposób jej prowadzenia. W Rozdziale II § 2 ust. 2 i ust. 3 Regulaminu 

organizacyjnego wskazano, iż „Placówka prowadzona jest w formie Świetlicy 

Środowiskowej” i koordynuje ją  wyznaczony i bezpośrednio podległy pod Dyrektora Ośrodka 

koordynator, który jest jednocześnie terapeutą zajęciowym. Ponadto w Rozdziale IV § 4 

ust. 1 -2 analizowanego regulaminu stwierdzono, iż w Placówce zatrudnieni są wychowawcy 

oraz terapeuta zajęciowy, pełniący funkcję koordynatora. Koordynator odpowiadał 

jednocześnie za organizację pracy w Świetlicy. Podkreślenia wymaga, iż w Rozdziale V § 6 

ust. 1 regulaminu Placówki zawarto zapis, iż „Placówka w formie opiekuńczej pracuje 

od poniedziałku do piątku w godzinach 10.00-18.00”. Powyższe zapisy stanowią nieścisłość 

w świetle stwierdzonego stanu oraz obowiązujących przepisów. Uzasadnieniem tego 

stanowiska jest fakt, iż zgodnie z przytoczoną we wcześniejszej części niniejszego 

wystąpienia pokontrolnego Uchwałą Rady Miejskiej w Miliczu Placówka prowadzona była 

w połączonych formach tj. opiekuńczej i specjalistycznej zgodnie z art. 24 ust. 5 ustawy. 

Na podstawie art. 25 ust. la  ustawy w przypadku zapewnienia wspólnej obsługi placówek 

wsparcia dziennego na podstawie przepisów o samorządzie gminnym lub przepisów
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o samorządzie powiatowym lub w przypadku zapewnienia na podstawie art. 18a ust. 1 ustawy 

wspólnej obsługi ekonomiczno-administracyjnej i organizacyjnej placówek wsparcia 

dziennego, placówką wsparcia dziennego może kierować kierownik podmiotu, który 

zapewnia tę obsługę, przy pomocy wyznaczonego w poszczególnych placówkach wsparcia 

dziennego wychowawcy. W związku z powyższym kierowanie Placówką przez Dyrektora 

Ośrodka przy pomocy koordynatora będącego terapeutą zajęciowym nie spełnia cytowanego 

wymogu gdyż ustawodawca jasno określił taką możliwość wskazując wychowawcę jako 

upoważnionego do realizacji rzeczonego zadania. W świetle stwierdzonego stanu należy 

doprowadzić zapisy regulaminu i stosowaną praktykę do zgodności z obowiązującym 

prawem. Podkreślenia wymaga, iż stwierdzony stan nie spowodował nieprawidłowości 

w zakresie realizacji i ostatecznego wykonania ustawowych zadań przez Świetlicę.

Zgodnie z art. 18b ust. 2 ustawy Placówka spełniała wymagania sanitarne i lokalowe 

umożliwiające jej prowadzenie, co zostało potwierdzone pozytywną opinią Komendanta 

Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Miliczu z dnia 27 stycznia 2016 r. oraz decyzją 

Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Miliczu z dnia 1 lutego 2016 r.
(dowód: akta kontroli str. 19 -47)

Placówka mieściła się w parterowym budynku na przyległym do niej terenie 

stanowiącym plac zabaw, z którego zasobów korzystały dzieci. Pomieszczenia wchodzące 

w skład Świetlicy stanowiła część do nauki, zabawy, wypoczynku, sala przygotowana 

do warsztatów plastycznych, informatycznych oraz w pełni funkcjonalna kuchnia.

Zgodnie z art. 23 ust. 1 ustawy, Placówka współpracowała z rodzicami 

lub opiekunami dzieci, a także z placówkami oświatowymi oraz przedstawicielami innych 

instytucji zajmujących się tematyką rodziny i dziecka. Rodzice dzieci pozostawali 

w kontakcie z pracownikami Świetlicy oraz sytuacyjnie uczestniczyli w organizowanych 

imprezach. Pozostawali oni w bezpośrednim kontakcie z terapeutą zajęciowym 

koordynującym pracę w Placówce oraz wychowawcami, korzystając z indywidualnych 

konsultacji, w tym w formie telefonicznej (mając na uwadze okres pandemii). W trakcie 

kontroli stwierdzono brak transparentnego dokumentowania przez Świetlicę opisywanej 

współpracy. W świetle powyższego wskazane jest aby jasno dokumentować realizację przez 

Placówkę obowiązku wynikającego z art. 23 ust. 1 ustawy. Podkreślenia wymaga, 

iż możliwość skorzystania z oferty Świetlicy była propagowana przez Ośrodek 

oraz na stronie „Facebook” Placówki, która pełniła także formę kroniki wydarzeń 

dotyczących jej działalności.



Pobyt dzieci w Placówce był nieodpłatny i finansowany ze środków z budżetu gminy 

w oparciu o plan finansowy Ośrodka Pomocy Społecznej Gminy Milicz. Źródłami 

finansowania Placówki były środki pozyskane w ramach gminnego programu profilaktyki 

i rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii, dochody własne 

gminy przeznaczone na realizację zadań własnych w zakresie wspierania rodziny, dotacje 

celowe z budżetu państwa oraz zewnętrzne źródła finansowania, w tym środki w ramach 

dofinansowania z Unii Europejskiej.

W okresie objętym kontrolą nie wystąpiła sytuacja w postaci skierowania dziecka 

do placówki wsparcia dziennego przez sąd, a analiza dokumentacji potwierdziła, że ich pobyt 

w niej był dobrowolny, o czym mowa w art. 23 ust. 3 ustawy. Dzieci kwalifikowane 

były do uczestnictwa w Placówce w oparciu o indywidualną ocenę występowania problemów 

opiekuńczo -  wychowawczych w każdej rodzinie ich pochodzenia. Prowadzono dokumenty 

kompletowane na etapie kwalifikowania dziecka do tej formy wsparcia, które tworzyły:

• Karta zgłoszenia dziecka do placówki,

• Zgody na wykorzystanie wizerunku,

• Zgody rodziców/opiekunów prawnych na zajęcia prowadzone poza terenem Świetlicy 

oraz na organizowane wyjazdy,

• Dokumenty przedłożone przez rodzica/opiekuna dotyczące dziecka,

• Dokumenty napływające w trakcie pobytu dziecka w placówce.

Ponadto prowadzono listy obecności dzieci na zajęciach, ogólny dziennik zajęć, 

dokumentację zdjęciową zgromadzoną w ramach strony „Facebook”, program opiekuńczo -  

wychowawczy oraz terapeutyczny, propozycje i sprawozdania z zajęć, a także grafiki pracy 

osób zatrudnionych do pracy z dziećmi.

Z uwagi na charakter Placówki prowadzonej w połączonych formach tj. opiekuńczej 

i specjalistycznej, zapewniano dzieciom opiekę i wychowanie, pomoc w nauce 

oraz organizację czasu wolnego, zabawę, zajęcia sportowe, a także rozwijano ich

zainteresowania. Ponadto w Placówce realizowano roczny plan pracy opiekuńczo -  

wychowawczej oraz program terapeutyczny obejmujący zajęcia z elementami socjoterapii, 

terapeutyczne, korekcyjne i kompensacyjne, o czym mowa w art. 24 ust. 3 pkt 1-2 ustawy. 

Dzieci były obejmowane określonym rodzajem zajęć grupowych i indywidualnych w oparciu 

o ich wstępną diagnozę potrzeb tworzoną na podstawie opisanej powyżej dokumentacji 

gromadzonej na etapie przyjmowania dziecka do Świetlicy.
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Program terapii zajęciowej obejmował w swojej treści działania ukierunkowane 

na następujący zakres:

• arteterapię,

• ergoterapię,

• elementy socjoterapii,

• muzykoterapię,

• choreoterapię,

• kinezyterapię,

• biblioterapię,

• ludoterapię,

• silwoterapię.

Przebieg zajęć dokumentowany był w dzienniku zajęć zawierającym ich tematykę, 

która była realizowana każdego dnia pracy Świetlicy. Dzieci uczestniczyły 

w zorganizowanych wyjściach, w tym na pływalnię.

W kontrolowanym okresie z przedmiotowej pomocy świetlicy skorzystało 55 dzieci.

Kontrola wykazała, iż liczba dzieci przebywających w Placówce w tym samym czasie 

pod opieką 1 wychowawcy nie przekraczała 15 spełniając wymóg wynikający z art. 28 ust. 2 

ustawy.
(idowód: akta kontroli str.29 -  34, 42, 48- 91)

Zgodnie z regulaminem organizacyjnym Świetlica działała od poniedziałku do piątku 

w godzinach 10:00 -  18:00, natomiast w okresie wolnym od zajęć szkolnych mogła ona 

funkcjonować w innym wymiarze godzinowym dostosowanym do potrzeb dzieci i ich 

rodziców tj. 08:00 -  16:00.

W toku kontroli stwierdzono, iż od dnia 7 marca 2022 r. do dnia 9 maja 2022 r.

Świetlica zawiesiła realizację zajęć programowych w związku z powołaniem w Gminie 

Milicz Punktu Informacyjno -  Konsultacyjnego i jego działaniem pomocowym 

dla uchodźców z Ukrainy, a rzeczony Punkt był ulokowany w części budynku Świetlicy 

i obsługiwany przez pracowników Placówki. Ponadto na dzień kontroli Świetlica realizowała 

równolegle zadania „Banku Żywności” mieszczącego się w jej siedzibie. W świetle 

stwierdzonych sytuacji należy podkreślić, iż działanie takie nie wynika z przepisów prawa 

powszechnie obowiązującego, w tym biorąc pod uwagę ustawowe zadania, które zostały 

nałożone na Placówkę w świetle art. 18 ust. 1 ustawy jako forma wsparcia rodziny, poprzez 

objęcie dziecka opieką i wychowaniem. Ponadto zadania placówki wsparcia dziennego
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uszczegółowiono z uwagi na formę jej prowadzenia, doprecyzowując przedmiotowe kwestie 

w art. 24 ustawy, z którego jednoznacznie wynika, iż inna działalność Placówki niż ustawowa 

nie mieści się w interesie dziecka, a tym bardziej zawieszanie jej funkcjonowania. 

Podkreślić należy także, że osoby pracujące z dziećmi w placówce wsparcia dziennego 

zostały powołane do konkretnego zadania jasno określonego ustawą, wobec tego każda inna 

ich aktywność w trakcie godzin funkcjonowania Świetlicy, niezwiązana z ustawową 

działalnością w zakresie opieki i wychowania skierowanego wobec dziecka jest sprzeczna 

z przepisami prawa. W związku z powyższym, celem wykluczenia powstania w przyszłości 

podobnych sytuacji mogących powodować nieprawidłowości i będących w sprzeczności 

z interesem rodziny i dziecka korzystającego bezpośrednio z wsparcia placówki wsparcia 

dziennego, należy bezwzględnie wykluczyć stosowanie w przyszłości podobnych praktyk.

Weryfikując wymogi dotyczące kwalifikacji osób zatrudnionych w Świetlicy 

na podstawie przedłożonej dokumentacji stwierdzono, że kierujący Placówką Dyrektor OPS 

oraz wszystkie osoby pracujące z dziećmi (2 wychowawców i terapeuta zajęciowy), posiadały 

wymagane kwalifikacje zgodnie z ustawowym wymogiem. Osoby te złożyły pisemne 

oświadczenia zgodnie z art. 25 ust. 2 pkt 2 - 4  oraz art. 26 ust. 2 ustawy. W Świetlicy

nie zatrudniano innych osób, o których mowa w art. 27 ust. 1 ustawy.
(dowód: akta kontroli str. 19  — 24, 43 — 47, 76)

W okresie objętym kontrolą, przy zapewnianiu opieki nad dziećmi przebywającymi 

w Placówce oraz wykonywaniu innych czynności związanych z realizacją zadań, 

nie korzystano z pomocy wolontariuszy.

W wyniku przeprowadzonej kontroli kompleksowej w trybie zwykłym w Świetlicy 

Środowiskowej „Chatka Puchatka” w Miliczu nie stwierdzono nieprawidłowości 

wymagających wydania zaleceń pokontrolnych.

Pouczenie:

Zastrzeżenia do wystąpienia pokontrolnego, w tym wystąpienia niezawierającego 

zaleceń pokontrolnych, składa się na zasadach określonych w art. 197d ustawy z dnia 

9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (tekst jedn.:

Dz. U. 2022, poz. 447 ze zm.).
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Proszę w terminie do dnia 21 października 2022 roku powiadomić Wojewodę 

Dolnośląskiego o sposobie realizacji uwag i wniosków przedstawionych w niniejszym 

wystąpieniu pokontrolnym.

irzewodmczący zespołu inspektorów)

(Loi \A -

(członek zespołu inspektorów)
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